

# 中华人民共和国商务部与 南非共和国贸易、工业和竞争部 关于中国和南非经济贸易联合委员会 第九次会议的联合声明

2026年2月6日，中国和南非经济贸易联合委员会第九次会议在中国北京举行。中方代表团由中华人民共和国商务部部长王文涛率领，南方代表团由南非共和国贸易、工业和竞争部部长帕克斯·陶率领。

中华人民共和国商务部与南非共和国贸易、工业和竞争部（以下简称“双方”）：

谨记2024年9月习近平主席和拉马福萨总统决定将双方关系提升为新时代全方位战略合作伙伴关系，并就构建高水平中南命运共同体达成一系列重要共识；

忆及2023年8月10日中国和南非经济贸易联合委员会第八次会议召开以来，双方在贸易、投资等领域合作成效显著，在世贸组织、二十国集团、金砖国家等多边平台密切协同配合，促进全球南方合作，共同维护发展中国家整体利益；

重申双方在当前经济全球化遭遇逆流，单边主义、保护主义抬头的背景下，双方均有意愿共同落实两国

元首达成的重要共识，加强战略对接，进一步促进贸易投资便利化以实现互利共赢合作，共同维护以世贸组织为核心、开放、透明、包容、以发展为导向的多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定和多元化；

达成以下联合声明：

## 一、贸易合作

双方对两国贸易规模表示满意，并强调改善两国贸易结构的必要性。南非连续 16 年成为中国在非洲第一大贸易伙伴国，中国连续 17 年成为南最大贸易伙伴国。

南方高度赞赏习近平主席宣布的对 53 个非洲建交国实施 100% 税目产品零关税的举措。双方于 2026 年 2 月 6 日签署共同发展经济伙伴关系框架协议，同意继续以平等友好、务实灵活的方式就共同发展经济伙伴关系协定相关模块进行谈判，达成符合世贸组织原则和双方发展目标的协定，为中南经贸合作提供稳定、可预期的制度保障和互利共赢成果。

双方愿意进一步扩大贸易规模，推动南非农产品和高附加值工业制成品对华出口。中方愿积极考虑派贸易促进团访问南非。中方邀请南方参加 2026 年 11 月在中国上海举办的第九届中国国际进口博览会国家展和企业展。

双方积极评价两国在贸易救济领域合作，特别肯定了 2025 年中南第五次贸易救济合作机制会议取得的成果。双方同意将继续加强信息共享与政策交流，以符合世贸组织规则的方式使用贸易救济措施，致力于通过对话与磋商妥善处理双边贸易中的摩擦与分歧，共同维护公平、透明、可预期的贸易环境，保障两国企业的合法权益。

双方同意共同应对低价报关问题。

## 二、投资合作

双方认为，近年来两国投资合作成效显著，为两国建立互利共赢合作关系奠定了基础。双方同意建立稳定而富有韧性的产业链供应链合作关系。南非是中国在非洲主要投资目的地，也是实际对华投资最多的非洲国家。中方愿在南重点经济领域扩大投资，包括经济特区等。

双方愿意继续扩大投资合作规模。中方将继续组织企业参加新一届南非投资大会，愿鼓励和支持企业与南方在制造业、矿业、农业、金融和数字经济等领域深化合作，积极参与南产业园区建设运营，共同构建稳定可持续的产业合作链条。南方愿不断改善营商环境，吸引更多中国企业赴南投资。

双方同意加强在绿色工业化、矿产加工和延长价

价值链等方面合作。

双方同意推动产供链合作等相关谅解备忘录的磋商。

### 三、新能源合作

双方认为，在全球能源转型背景下，两国在新能源领域合作互补性强，合作前景广阔。双方愿为企业在南生产新能源汽车和电池创造条件，并利用南非各类能源探讨多种形式的合作。双方愿引导各自行业协会加强对接、创造更多合作机会，共同推动新能源合作成为两国经贸合作的新亮点。

### 四、多边合作

双方承认，全球贸易发生了翻天覆地的变化，各种挑战和地缘政治不确定性日益增加，影响多边贸易体制，并使其面临生存风险。

双方强调，需要加强世贸组织对新出现的全球挑战的反应能力，特别是导致全球贸易碎片化的各种任意的单边主义和保护主义措施。

双方表示愿推动世贸组织改革，并致力于在2026年3月在喀麦隆举行的第14届部长级会议上取得发展导向型务实成果。双方将共同努力，加强以世贸组织为核心、以规则为基础、开放、公正、透明、快速反应、非歧视的多边贸易体制，同时维护特殊和差别待

遇原则，以促进全球贸易的发展和包容性参与。

南非作为 2025 年二十国集团（G20）主席国，成功举办 G20 在非洲大陆举行的首次领导人峰会，中方对此表示祝贺。南方感谢中方在南非担任上述主席国期间给予的大力支持。双方愿在 G20 框架下保持密切沟通与合作。

南非支持中国担任 2027 年金砖国家主席国。双方愿意继续秉持开放包容、合作共赢的金砖精神，在金砖和南南合作框架下推动互利共赢可持续的贸易投资与经济合作。

南方注意到中方邀请南方加入《数字经济和绿色发展国际经贸合作框架倡议》和《绿色矿产国际经贸合作倡议》，中方注意到南方在担任 G20 轮值主席国期间发布的《非洲贸易投资合作议程》。双方愿就此加强合作，共享发展红利。

双方同意中国和南非经济贸易联合委员会第十次会议将在南非举行，并通过外交渠道商定具体日期和地点。双方同意就贸易投资一揽子合作文件进行沟通，力争于中南国家双边委员会第九次全会前达成一致。

本联合声明反映双方加强合作的共同意愿，于

2026年2月6日由中华人民共和国商务部与南非共和国贸易、工业和竞争部共同发布。